责仟编辑, 垄建星

观。领导班子面南而坐,居

间北斗拱卫,俯瞰全场,个

个笑容可掬, 桌上频频互

敬。继而班子成员全体起

立, 角贯而行, 一行绕场回

敬群众,与民同乐。一巡既

过, 群众开始前来敬主桌

领导。领导和群众上下互 敬完成。然后,全场群众性

大型互动正式开始。于是

平.同卓异卓之间.

你来我往 群情方

奋。其中最为活跃,

莫过各部门中层干

部,或惯见江湖且

身份含糊的资深人

士。其间既有级别,

又模糊级别,游行

干餐桌之间。没有

金刚钻别揽磁器

活,凡是敢离座出

行走州过府、八面

是东西南北,各自

为战,捉对厮杀,不

亦乐平。其中,"洒

食游戏相征逐,握

手出肺肝相示,指

巡游者,一凭好嘴,二凭酒

量, 即可一路所向披靡, 风

生水起。口禅一律你我兄

弟,张嘴闭口给我面子。干

天日涕泣, 誓生死不相背

负", 你我不是热烈握手,

就是热情抱拥。其实,人人

心知,酒场即是战场;个个

肚明,酒友即是敌人。没有

人,才能保护自己;只有保

护自己,才能更好地消灭

个不谙熟: 只有消灭敌

徐弘毅

晚

报

上

偷

本

事

喝酒本来是一件开心

先说机关各单位之间 的"互动"。圆圆桌上,双方 单位领导照例居中, 宾主 两边级别相当层次相近。 开场之初,领导之间小小 互敬最是温文尔雅。然后, 双方领导各敬对方下属, 再后各方下属再敬对方领 导。序幕既开,执戏

随后登场 因为不 属文人小聚,尽可 漫天议论无须敬 为 酒,或是商人聚会, 稍稍尽兴,后续更 有歌厅K房夜半 笙歌。因为时间限 而 制,一般两个小时 内,起承转合必须 全套完成。于是宾 主起坐敬酒,短时

间内, 非人为刺激无以高 潮。既然,前面台上有领导 在上,无为而治,居高而临 下, 在下群众与其正襟危 坐,苦挨时间,不如

忘我投入, 比如蟋 蟀竖须开牙, 你敬 我喝小斗一场。然 则因为单位之间,

大家多少熟悉,保留节制, 事关人前面子问题,到头来 终其散场,大醉失态者很

要说真正全武行,大 多发生单位内部。

单位内部庆典之类大 型活动,一般的情况是,大 厅之内圆桌林立、豪迈壮 敌人。人在江湖、大家同事

上海轨交四诵八达 不但成了上海 的新名片,也受到八方来客交口称赞,已 名扬全国 笔者几乎天天乘地铁,用的都是交通 地铁线路、站名外,还增加了从本站到上

卡,进出车站,有畅通之权利,无买票之 海所有轨交车站的票价,小圆圈里的数字 劳顿,方便极了 但是,你也会 为"网络票价表"叫好

看到轨交安检口处 的几台设备前,总 是人头攒动, 还有

排着队的,那是无交通卡的乘客在自动 票价表",轨交方面下了很大功夫。因 查询机前查询票价。由于程序麻烦,手指 为不同的轨交站,票价也各不相同。 也容易按错,影响着这些人通关速度。碰 也容易按错, 影响有丛空八巡八型八型八型 到不会摆弄这些设备的老年人、外地客, 他们对此更是一筹莫展。 鄙人对这种情况也深有体

会。一次带外地友人乘地铁,他们 都没有交通卡,我又不会用自动 火丁 询查机,一时又找不到"人工售票处",急 得团团转。

那么, 有办法可以减少他们一些麻 烦吗?有!最近上海一些地铁站出现了 "网络票价表",实在让人欣喜不已。

打细算的乘客提供了参考依据, 对减少 车厢拥挤、提倡勤俭节约, 也是大有裨 益,可谓善莫大焉!

日前,英国王室宣布,"凯特王 妃已经怀孕",也就是说,英国女王 伊莉莎白二世, 即将诞生第三代继

承人,人们谈笑说,有50%的可能,

若干年后,又会出现一位英国女王。

自称北大才女的庄秋水在《三 百年来伤国乱》一书中说,"1942 年. 中国远征军在缅甸救出被日军 包围的 7000 英军,英国女王向孙立 人将军授勋……"其实,那位当事的 英国国王是乔治六世, 绝不是什么 "英国女王"

说起英国国王,为什么我们的 同胞动辄会称"英国女王"?

英国的历史,一般从1066年威 廉一世国王算起,此前,英格兰王国 和苏格兰王国,都没有女王。而从 1066年到现在,近千年间,其前一 半多,英格兰也没有女王;苏格兰只 有一个,不过在位没几年就死了。

1542年, 苏格兰国王死了,他 刚刚出生的女儿玛利被立为苏格兰 女王。很巧,没几年,1553年,英格兰



只有16岁,无后, 于是,由他姐姐玛 丽继位——这是英 格兰第一位女王,

总体下的分类、归类,是更广的集中 与智慧。

观点、意见不同,判断、结果相反:谦 让成了退却,践诺成了固执,帮忙成了遭 殃,立公成了造私,等等。关键是要秉公, 熟悉的事业, 也要准备迎接新的挑战; 要务实,要辩证看问题和 全面客观分析。 三言两语记

不要口气太大,那样 伤人太盛。不要盛气凌人, 气平才能做到平等待人。

口气是人气的一种表现, 反映出人的素 质、气质、气度,人的质量、器量和度量。

成功历经艰难,成熟几经磨炼。一页 成功的账,几本艰难的册。一张成熟的 脸,几番磨炼的功。成功有时与失败同 行,成熟有时与苍老同现。

关于人生和幸福——是各方国土、 各种信仰、各层人物传承不止的永久话 题,包括探索和追求。

相称。不喝不行,喝多了不 冬至日白天最 行。关键在于,你要将别人 短,之后白天开始 弄醉,而自己不被别人弄 逐渐变长, 古人从 醉。人家敬你酒,是给你面 阴阳角度看, 认为 冬至日阴气尽而阳 子。尤其,成群结对蜂拥而 来,专打泰山群狼之拳,每 人敬你一杯给你面子,你 能不一一回敬给对方面

子?于是乎,你纵有再好酒 量势必难干招架。干是平, 你近看"钿头云篦击节碎 血色罗裙翻酒污",远观人 影乱兮闹纷纷, 酒瓶倒兮 迷眼,你将根本不会注意, 无人扶。人在场面,喝酒事 有人借举杯喝茶之际,悄

在轨交7号线一些车站的候车区

条线路有几十个车站,《网络票价表》

查询票价上的麻烦与困惑, 不仅仅为买

票乘客提供了方便, 也为在票价上有精

上的繁琐,可想而知!

得张张不同,其设计、制作程序

票价表",却是一份非常大众化的

"购票指南",解决了相当多乘客

这样一张普普通通的"网络

乘客一目了然。

善善通通的"网络

别小看这张

悄将酒吐入清水杯中;有 小,失态事大。殊不知,这 是一场表面上的文斗,其 人于拭嘴之间, 无声将酒 骨子里是人家玩老中医搭 浸入干湿毛巾; 更有人于 脉,微笑掂量你内力和资 四顾无人,乘人不备悄悄 格深度。一旦你"四海之内 往你杯中添上白酒。于是, 皆兄弟",于混乱之中乱花 到头来性格偏文的你,终 干颓然中弹,口叶黄水,低 斗洒卓一醉不起, 等人收 拾战场扛动"尸体";性格 (譬如美兰湖站、大华三里站),笔者看到 一张"网络票价表",上面除了标有上海 偏武的你,口无摭拦,自暴 隐私家丑,更有甚者,借酒 发疯, 乘机宣泄对于某某 清清楚楚, 到目的 的不满,于一人谔谔众人 地该买几元的票, 诺诺之下, 自己在大庭广 众丢人现眼………

从此之后, 你就成为 了单位的丑闻,成为别人 酒足饭饱的笑柄。任你年 龄再大,资格再老,你将永 远是"不成熟"者。其实明 明是人家将你灌醉,反而 倒打一耙,说你就是贪酒! 本来, 喝酒是一件开心的 事, 但在单位内变成了恶 作剧的愚人之节。内部有 人说,人在机关,不懂"机 关"算什么机关干部?根据 游戏法则,最后可恨可耻 的,不是那个将你灌醉的 人,而是不幸成为别人的

称大不列颠王国。

年,18岁的维多利亚女王登基。这 时的英国,已经历工业革命的洗礼, 国力强盛,并且到处扩张。中国近代 史上的鸦片战争、八国联军等事件, 都发生在维多利亚时代。英国拥有 全球人口的 1/4. 土地的 1/5. 成为 "日不落"的大帝国。

英国又一位女王——伊莉莎白 二世登基,她与我们同时代,你我能 不耳熟能详?

尽管从1066年以来,英国的 "男王"36位,"女王"只有6位,6:1, 但这6位女王,都非等闲之辈;男王 难怪,人们提到英国国王时,张口闭

要原因是,当没有男性继承人时,才 可由女性继承王位。这当然不符合 现代社会理念。2011年10月,英联 邦政府首脑会议宣布,今后,按出生 顺序,如果老大是女儿,就由她继承 王位,即使老二、老三都是儿子。以后 的英国是不是女王,明年,2013年夏

人们总是期盼稳定的事或人, 想法 没错。但是情况也总是在不断的变化,几 乎没有一成不变的事。从这个意义上说, 必须面对变化的人和事。即使从事一项

> 即使交往一位熟悉的人 物, 也要准备重新的沟 通。尽管人的认知相对稳 定,但人的认知变化带来 的变动往往反差更大。

历史很实在,胜者为王,败者为寇, 不论出身贵贱与否。现实很老成,成者为 先,落者为后,不论过程精彩与否。

帮友人之忙,不讲回报。然,与讲回 报之友、之人,常念多帮。

有时想想人的有些成功、成绩、成 就,不仅因为领导、高人、朋友等所推、所 助、所励,也常因为恶者、小人等所在、所

阳初生 履长之贺

气动,一阳初生,万物之始,有重新开端的意思,故冬至 又称为"一阳节"

古代宫中的绣女,冬至后每天多绣一线,以冬至日献 履、袜,表示女红的开始,故冬至日还称为"履长",值得 庆贺。三国才子曹植作有《冬至献袜履颂表》,其中"亚 岁迎祥,履长纳庆"之句,就表达了履长之贺的意思。

辆牲品的你。于是醉讨以 后, 你愤愤难平, 口口声 称,吃一堑长一智,咬牙发 **誓从今再不上当。大醉之** 后,你终于突然明白,古代 文人"唯有饮者留其名"的 真正含义, 明白即使烂醉 如泥如刘伶、阮籍者,或李 白、杜甫之流,他们何以醒 也潇洒,醉也潇洒,这才是 真正的潇洒。古人因为浩 茫心事,知音不遇,他们是 自己将自己灌醉,既然,胜 的是自己败的也是自己, 亦即无所谓真正的输赢。

那么,我的朋友,而你 却是为谁而醉?

我家自上世纪八十年代中期开始订阅《新民晚 报》,也可以算得上是晚报的老读者了。每天睡觉之前 如果看不到晚报,就好比晚饭没吃饱。阅读完毕,我经 常会就晚报上的美文同几个书友电话交流"评头论 足",或者积极参加晚报举办的互动,像世界杯期间开 展的球迷评球活动,我的短评曾经数次上过版面。

为了方便参考,我还分门别类将自己喜欢的文章 剪下来贴在本子上,每个周末我都要花 个把小时做这些必修功课。老婆见我手 忙脚刮,就劝说只要网上下载保存即可, 省事多了。但我总感到摸着纸张、闻着墨 香才真真切切。我已经编贴了二十几本 剪报,其中有文学类、生活类、美食类、旅 游类、收藏类、养生类、音乐类、影评类、 动物类等。后来我觉得仅仅剪贴还不过 瘾,索性收藏整个版面。到目前为止,我 一期不落地收藏了《古玩宝斋》《民间收 藏》《军界瞭望》《好吃周刊》《上海珍档》 等版面,以及晚报专为奥运会、世界杯、 欧洲杯出的特刊, 堆起来有二三尺高。

作为晚报的忠实读者,再结合我的业余爱好,我有 义务在闲暇之余逛地摊时替报社寻觅《新民晚报》的相 关史料。迄今我已淘到《新民晚报》1957年的报费收 据。为此我特地询问年岁长的,他们已记不清20世纪 50年代晚报收费如何:请教收藏专家,他们未见过此 类收据;收索上海档案馆馆藏,毫无踪影。那么这张老 收据有点价值了,我的努力没白费。

别人的大作拜读多了,我手就发痒,也想学学作家 亲自动手涂几篇"豆腐干"。从1988年开始,我便壮着 胆子尝试投稿。由于水平太差,被

新民晚报 "金牌读者"

征文选登

退了回来。至今我仍然完整保留 着《新民晚报》第一封退稿信的信 封,并当作收藏品珍藏起来。 既然钟情于晚报,也就无所

谓退稿了。反正我是屡投屡退屡

退屡投。终于功夫不负有心人,10年之后,即 1998年 11月,我的处女作登上《夜光杯》版面。几年前,我将重 点转移到老上海史料方面。记得当时我就自己收藏的 张老上海火柴厂股票,到外查找资料后写了一篇稿 子,投寄给《夜光杯》。编辑热心指点我:该文章题材可 以,但稍长,是否能再扩大内容写成长篇,转投给《上海 珍档》版面。受编辑启发,我又设法寻觅材料,不料没过 多久有其他作者在《上海珍档》上发表了类似的文章。 虽然对我来讲此次机会没了,但我不气馁,我想自己工 作过的铅笔厂不也有七十几年的历史吗? 我把疑问告 诉编辑。编辑热情鼓励我:不要放弃继续写。于是一篇反

映我国民族铅笔工业的文 章刊登在《上海珍档》版面 上,引得厂里竞相传阅。

我原来从事工程技术 工作,之所以能够写点"上 海珍档",全靠读晚报"偷" 来的;同时也表明《新民晚 报》扶植新人、不论身份、注 重文章的优良办报作风。

建建今宵打链程

三岁看到老

(中药二) 昨日谜面:有空再说 (离合字) 谜底:余又叙



炮台湾公园位于宝山区东部,东 濒长江,西倚炮台山,沿江岸线长约2 公里。公园原址为长江滩涂地,在上世 纪60年代由钢渣回填而成。其东南角

是著名的吴淞口,历 史上曾借此地形建造 水师炮台, 所以得名 为炮台湾。这里是清 朝名将陈化成抗击英

一二八"淞沪抗战的坚守处。小小 炮台湾,见证了中国人民不屈不挠抗 击侵略者"惊天地, 泣鬼神"的悲壮。

前些日子去吴淞口炮台湾湿地公 园,正好看到这样一幅画面:滚滚江水 上,正好有一艘象征时光流逝的船只 慢慢驶过,一位父亲脸侧对着女儿,张 开右臂指着前方,似乎正在对女儿述 国公民捍卫领土的决心。

说着什么,是抗英名将陈化成的故事,还 是十九路军将士,在炮台湾抛洒热血、顽 强战斗、抵御日寇的事迹?此时,他的女 儿似乎在凝神静听, 听父亲讲述沉痛的

往事,接受先辈爱国 情怀的感召。

炮台湾怀想 陆华芬

见此情景, 我迅 速调好焦距, 拍下了 这个意味深长的镜

军、镇守炮台殉身处;这里也是中国军 头。后来,联系钓鱼岛事件,我还为这幅 照片配了一首词:"外敌嚣张跋扈,大洋 凸显争端。中华水战有遗篇,甲午风云拘 憾。近看波涛拍岸,缅怀先烈当年。而今

强大史无前,岂任倭国 再犯。"(西江月·炮台湾 怀想)虽然不合词律,但 它却表达了一个普诵中



玛丽死后,继位的是其妹伊莉 莎白一世。其当政45年,英国经济 繁荣,文学辉煌(莎士比亚生逢其 时),打败西班牙无敌舰队,夺得了海 上霸主的地位,一直保持到20世纪。

伊莉莎白一世死后80多年,英 格兰兼苏格兰国王詹姆斯二世,因 为镇压反对派,解散议会,闹得众叛 亲离, 连两个女儿玛丽和安妮也反

话说"英国女王"

对他。玛丽的丈夫,是荷兰执政威廉 三世,率军进入英国,詹姆斯二世只 好逃跑。英国议会宣布,威廉三世为 英国国王,玛丽二世为英国女王,夫 妻共治-一
文里的英国、包括英格 兰和苏格兰。由于议会不但创造性 地确定谁当国王,而目诵讨了《权利 法案》, 致使英国成为世界上第一个 君主立宪的国家,史称"光荣革命"

玛丽二世和威廉三世死后,按 照议会的法案, 玛丽的妹妹安妮, 成 为英格兰兼苏格兰的国王。5年后, 两个王国在她手里正式合并, 国号

时光又过去 100 多年,1837

维多利亚之后 50 多年,1953

数量虽然多, 却好像没有那么显赫。 口就是"英国女王"

历史上英国女王之所以少,主 季,那小娃儿呱呱坠地,便见分晓。